更多考资至http://zk.ikaoti.cn/免费下载

第九章　三角函数
一、知识结构
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　　二、三角函数的求值、化简、证明
　　1.活用基本公式
　　⑴把握公式的来龙去脉
　　如辅助角公式：[image: image3.png]a? 8% sin(x+ @)

asinx+bcosx



 等。
　　⑵常用技巧
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　　2.解题思路
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　　例1.已知f（x）=1+sinx+cosx+sinxcosx，则f（x）max= 　；f（x）min=　。
　　说明
　　（1）三角函数式的化简：化简恒等变形中“化多为少、化异为同”是求解问题的主要思维方向。常用方法：①直接应用公式进行降次、消项；②切割化弦，异名化同名，异角化同角；③ 三角公式的逆用等。
　　化简要求：①能求出值的应求出值；②使三角函数种数尽量少；③使项数尽量少；④尽量使分母不含三角函数；⑤尽量使被开方数不含三角函数。
　　（2）三角函数的求值：关键在于发现未知和已知之间的联系，如角角之间、式式之间联系。有关求值类形有三类：（1）给角求值：一般所给出的角都是非特殊角，要观察所给角与特殊角间的关系，利用三角变换消去非特殊角，转化为求特殊角的三角函数值问题；（2）给值求值：给出某些角的三角函数式的值，求另外一些角的三角函数值，解题的关键在于“变角”，如α=（α+β）-β,2α=（α+β）+（α-β）等，把所求角用含已知角的式子表示，求解时要注意角的范围的讨论；（3）给值求角：实质上转化为“给值求值”问题，由所得的所求角的函数值结合所求角的范围及函数的单调性求得角。
　　（3）三角恒等式证明：证明问题大多数实质上是有目标的化简或变形。（1）三角恒等式的证题思路是根据等式两端的特征，通过三角恒等变换，应用化繁为简、左右同一等方法，使等式两端的化“异”为“同”；（2）三角条件等式的证题思路是通过观察，发现已知条件和待证等式间的关系，采用代入法、消参法或分析法进行证明
　　3.例题选讲
　　例1 （1） [image: image8.png]A, Brana=l oS0 2EC00 s Gy

sin 2@cos 2@





　　[答疑编号911090101]
　　[image: image9.png]


（小结:等价转化,造成约分从而化简）
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　　答案：[image: image12.png]
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　　例2 已知[image: image14.png]


.
　　（Ⅰ）求sinx的值 （Ⅱ）求[image: image15.png]sin [2x + f]
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 的值.
　　[答疑编号911090103]
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则[image: image17.png])
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　　[答疑编号911090104]
　　答案：[image: image18.png]65




　　[image: image19.png]© Bla A(-0), tan(a-f)= %,tanﬁ:% F2a- 60




　　[答疑编号911090105]
　　（3）（07四川）已知cosα=[image: image20.png]


 ,cos（α-β）＝[image: image21.png]


 ，且0<β<α<[image: image22.png]L)



 ,（Ⅰ）求tan2α的值；（Ⅱ）求β.
　　[答疑编号911090106]
　　例4（1）求值[image: image23.png]tan 23° + tan 37° ++/3 tan 23 tan 37°



 
　　[答疑编号911090114]
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　　（2）求值：[image: image25.png]£0535%¢c055° —cos 30%cos 10+ cos 25%cos 5°
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　　答案：[image: image26.png]



　　（3）求值[image: image27.png]sin 10%sin 30°sin 50°sin 70°



 
　　[答疑编号911090108]
　　答案：[image: image28.png]
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　　答案：[image: image30.png]Leosx
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　　答案：[image: image33.png]



　　例6 （1）已知[image: image34.png]
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　　答案：[image: image36.png](-3-242)




　　（2）已知 [image: image37.png]37
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[image: image39.png]® (I)Eitanai»:ota:f%%hanz @+0tma+3=0, B

ten =3 tan =

L % caen Bittnas-Lamsn,
3 4 3




　　[image: image40.png]a a o« a
55m2—+85m—5055+1150525

al)

l-cosar Treosar
CO8F dsin b 11

()

-8

_5-5cosa+8sina+11+11cos@—16

N A

_Bsina+6rosa_Btana+b__ 542

T ofcsa | 2z 6




　　例7 已知锐角三角形ABC中，[image: image41.png]sm(A+3), sin A 3),7




　　 （Ⅰ）求证：[image: image42.png]


 ；
　　 （Ⅱ）设AB=3，求AB边上的高.
　　[答疑编号911090113]

　　三、三角函数的图像和性质
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　　1.函数 y=sinx y=cosx y=tanx的图像与性质
　　2.“五点法”画函数y=Asin（ω+φ）的简图，五个特殊点通常都是取三个平衡点，一个最高、一个最低点；并研究其相关性质（周期，对称轴，对称中心，奇偶性） 
　　3.给出图像求y=Asin（ωx+φ）+B的解析式的难点在于ω,φ的确定，本质为待定系数法，基本方法是：①寻找特殊点（平衡点、最值点）代入解析式；②图像变换法，即考察已知图像可由哪个函数的图像经过变换得到的，通常可由平衡点或最值点确定周期T，进而确定ω.
　　4.例题选讲
　　例1 函数f（x）=[image: image45.png]


 ，下列说法中正确的是（　）。
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　　[答疑编号911090201]
　　例2 对任意的锐角α，β，下列不等关系中正确的是（　）。
　　（A）sin（α+β）>sinα+sinβ
　　（B）sin（α+β）>cosα+cosβ
　　（C）cos（α+β）<sinα＋sinβ
　　（D）cos（α+β）<cosα＋cosβ
　　[答疑编号911090202]
　　例3 [image: image47.png]oRESH, @%&/(x):zsmm&[f’—;ﬂ



上是增函数，那么（　）。
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　　[答疑编号911090203]
　　形如 [image: image49.png]J(x) = Asin{@x)



的图像y轴右侧第一个最高点坐标为（　）。
　　[答疑编号911090204]
　　答案：[image: image50.png]T
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　　例4 函数[image: image51.png]y:Asm(mx+¢)(m>0,m<g,xe1e)



 的部分图像如图所示，则函数表达式为（　）。
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　　[答疑编号911090205]
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　　例5 已知[image: image55.png]0 <a<ﬁ<’5’,mm B-sin 85 a—sin Al




　　[答疑编号911090206]
　　例6 已知函数[image: image56.png]F@=xt—cosx, aﬁ[ z ,}im&m,, 5



有如下条件：
　　[image: image57.png]2 o 52
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　　其中能使[image: image58.png]Flx) > Fix)



恒成立的条件序号是 　.
　　[答疑编号911090207]
　　例7 已知函数[image: image59.png]2 4sinx+1
241

f®=



的最大值为M，最小值为m，则M+m= 　.
　　[答疑编号911090208]
　　例8 函数[image: image60.png]_sin(x+45%)
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，则[image: image61.png]


的最大值与最小值的乘积为　。
　　[答疑编号911090209]
　　答案：[image: image62.png]


。
　　因为[image: image63.png]snls®
I'0)= i Gere)



，所以[image: image64.png]


严格递增，于是最大值为[image: image65.png]F(90%) =2



，最小值为[image: image66.png]7(07)=%



。
　　例9 已知：[image: image67.png]F(x)=a(sinx+cos x)—sinxcosx. x ER




　　（Ⅰ）设[image: image68.png]


 求 [image: image69.png]


的取值范围；
　　（Ⅱ）当[image: image70.png]


的最大值是3时，求[image: image71.png]


 的值.
　　[答疑编号911090210]
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　　例10 已知函数[image: image75.png]T, I, I,
7@ = cos(2x= D)+ 2sin(x~ Dainx+2)




　　（Ⅰ）求函数[image: image76.png]


的最小正周期和图像的对称轴方程
　　（Ⅱ）求函数[image: image77.png]


在区间[image: image78.png]


 上的值域
　　[答疑编号911090211]
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上单调递增，在区间[image: image82.png]


上单调递减，
　　所以 当[image: image83.png]


去最大值 1
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　　练习题
　　1.函数[image: image85.png]y=x+sin|x], xe[-m7]



的大致图像是（　）。
　　[image: image86.png]



　　[答疑编号911090212]
　　2.正弦曲线y=sinx上一点P，正弦曲线的以点P为切点的切线为直线l，则直线l的倾斜角的范围是（　）。 
　　[image: image87.png]



　　[答疑编号911090213]
　　3.函数 [image: image88.png]F(x)=~fsin? x—sin* x



的最小正周期是（　）。
　　A.2π　　　　B.π
　　[image: image89.png]0o
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　　[答疑编号911090214]
　　4.已知函数[image: image90.png]_/(x):irsm%v NBEFERE 1. x



，使得对任意的实数x，都有[image: image91.png]FE)SF @S Fx)s Wx—x)



的最小值是（　）.
　　[image: image92.png]



　　[答疑编号911090215]
　　答：B
　　5.设函数[image: image93.png]Fx)=sin(@x+@) (@>0,0 <@ <7—2') LB S0



的图像沿x轴向右平移[image: image94.png]


个单位长度，得到的图像经过坐标原点；若将[image: image95.png]


的图像上所有的点的横坐标缩短到原来的[image: image96.png]


倍（纵坐标不变），得到的图像经过点（[image: image97.png]


，1），则（　）.
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　　[答疑编号911090216]
　　答：A
　　6.已知函数[image: image99.png]


 ，则[image: image100.png]


的值域是（　）.
　　[image: image101.png]EE
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　　7.求函数[image: image102.png]»=sinx+cos(x—




的最大值和最小值.
　　[答疑编号911090218]
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　　[答疑编号911090219]
　　命题目的：方程组的思想是解题时常用的基本思想方法；在解题时不要忘记三角函数的周期性.
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　　9.（本小题满分13分） 设函数[image: image108.png]F(x) =3 cos’ @x+sin @xcos @x+a



（其中[image: image109.png]@>0, ae



R），且[image: image110.png]


的图像在y轴右侧的第一个最高点的横坐标为[image: image111.png]ol a
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　　[答疑编号911090220]
　　[image: image113.png]
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　　10.（本小题满分12分） 在△ABC中，[image: image115.png]Alcos x,c052x), B(~{3sin x,~cosx), C(A,D,0<x <,



 若△ABC的重心在y轴负半轴上，求实数[image: image116.png]


的取值范围.
　　[答疑编号911090221]
　　解：依题意得：[image: image117.png]cos2x—cosx+1
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　　11.（2007年湖南卷理16）.已知函数[image: image119.png]f(x):cosz[x+%]v g(x):1+%sxn2x.
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　　[答疑编号911090222]
　　命题目的：本小题主要考查三角函数的图像和单调性、奇偶性等基本知识，以及分析问题和推理计算能力. 
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　　12.已知奇函数f（x）的定义域为实数集,且f（x）在[image: image123.png][0,o0) R4S, éiosssg



时，是否存在这样的实数m，使 [image: image124.png]Sfdm—2mcos&)— f(2sin® 8+2) > F(0)



对所有的[image: image125.png]


均成立？若存在，求出所有适合条件的实数m；若不存在，说明理由。
　　[答疑编号911090223]
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　　四、解三角形
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　　1.三角形ABC中，三边a、b、c，三个内角A、B、C及面积S之间的基本关系
　　（1）A+B+C=π
　　（2）任意两边之和大于第三边，任意两边之差小于第三边（充要条件）
　　（3）正弦定理、余弦定理
　　（4）[image: image130.png]§=Lapsinc=tacsinB=Locsina
2 2 2




　　（5）三角形的四心：重心（重心定理）、垂心、内心、外心
　　2.三角形可解条件
　　3.经常用到的几个节论
　　（1）基本关系 在△ABC中，sinA=sin（B+C） cosA=-cos（B+C）
　　 [image: image131.png]



　　（2） 几个充要条件，在三角形ABC 中，
　　①A，B，C成等差数列 B=π/3
　　②A=B sinA=sinB 
　　③A＞B sinA＞sinB 
　　④A＞B cosA＜cosB
　　⑤A＞B cos2 A＜cos2B
　　（3）在锐角三角形ABC中，[image: image132.png]4+B >i2rwA>g—3 smA>sm(g—3)



 即 sinA>cosB在钝角⊿ABC中呢？
　　4.例题选讲
　　例1 △ABC中,A、B、C对应边分别为a、b、c.若a=x,b=2,B=45。,且此三角形有两解,则x的取值范围为 （　）.
　　[image: image133.png]4 (2,242) B 27
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　　[答疑编号911090224]
　　答：A
　　例2 在△ABC中，角ABC的对边分别为a、b、c,若（a2+c2-b2）tanB=[image: image134.png]JRac



 ,则角B的值为（　）.
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　　[答疑编号911090225]
　　答：D
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　　例3 在△ABC中，角ABC所对的边分别为a、b、c.若 [image: image137.png](\3b-c)cos A=acosC



，则[image: image138.png]


 　.
　　[答疑编号911090226]
　　例4 已知△ABC中，[image: image139.png]


 ，求[image: image140.png]cosC'



 的值.
　　[答疑编号911090227]
　　答案：[image: image141.png]



　　例5 在△ABC中，若sinA:sinB:sinC=5:7:8，则∠B的大小是__________.
　　[答疑编号911090228]
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